

# Рецензия на монографию Дональда Вестбрука «Среди саентологов»

А.Р. Альберт

**Аннотация—Рецензия на монографию Дональда Вестбрука «Среди саентологов». Выходные данные: Donald A. Westbrook. «Among the Scientologists: History, Theology, and Praxis». Oxford University Press, 2018.**

Саентология - одно из наиболее интересных и спорных новых религиозных движений. Мнения о ней крайне поляризованы - от восторженных отзывов до обвинений Церкви Саентологии в мошенничестве, «промывании мозгов» и «психологическом терроре». В средствах массовой информации Церковь чаще описывают со второй точки зрения, делая акцент на сенсациях и спорных сторонах её деятельности. Любопытно, что отношение Церкви к журналистам и к ученым отличается - последних, согласно взглядам её основателя Рона Хаббарда, она рассматривает как формирователей общественного мнения (opinion leaders), в то время как большинство журналистов подпадает в категорию «торговцев хаосом». Также, что испытал на своем опыте автор обозреваемой монографии Дональд Вестбрук, последнее время Церковь становится все более открытой и дружелюбной по отношению к ученым.

В ходе работы над книгой автор провел 69 структурированных интервью с членами Церкви Саентологии, посетил ряд Церковных мероприятий, испытал саентологические практики на себе, изучил как публикации Церкви, так и сторонние работы о ней. Его цель отличалась от цели большинства существующих работ, сосредоточенных на «внешних» вещах - Вестбрука интересовало восприятие Саентологии и ее истории практикующими членами Церкви.

Среди участников интервью - саентологи с разным стажем (в том числе и те, кто увлекся идеями Рона Хаббарда до основания Церкви, и те, кто работал под его руководством или под руководством текущего лидера Церкви Дэвида Мицкевича), с разным уровнем прогресса на Мосту (см. ниже) - от прошедших вводные курсы до Оперирующих Тэтанов. Надо заметить, что хотя сотрудники Церкви активно участвовали в подборе интервьюируемых и заранее просмотрели список задаваемых вопросов, ответы на них не ограничивались простой формальностью - общая продолжительность

интервью превысила 200 часов. Готовность к сотрудничеству со стороны Церкви вызвала ответную реакцию - общий тон книги весьма доброжелателен по отношению к ней, хотя автор не обходит и некоторые острые углы. Книга содержит в себе большое количество сжато изложенной информации, в том числе статистической, поэтому далее будут описаны только некоторые тезисы.

В первой главе приводятся 8 предварительных выводов из интервью и полевых исследований:

1. Саентологическая религия основана не на вере - но на личностном опыте (self-knowledge).

В основе саентологии лежит представление о человеке как о духовном существе - тэтане, а не просто как о теле или разуме. Основная практика (или, точнее, группа практик) Саентологии - одитинг - часто приводит к впечатляющему опыту, формирующему уверенность в её истинности - вспоминанию прошлых жизней и экстерииоризации (выходу из тела). Участники интервью избегали таких слов как «вера» при описании учений и практик Саентологии. Вместе этого они предпочитали говорить, что «знают», что она истинна или «имеют реальность» об эффективности ее *технологии*. Кроме того, участники интервью описывали саентологию как то, что пронизывает их повседневную жизнь - как «способ жить» или просто как «жизнь».

2. Для саентологов Рон Хаббард не Бог - но эталон (model) ОТ (Оперирующего Тэтана).

Оперирующий Тэтан - это состояние, в котором духовное существо (тэтан) является причиной над физическим миром - материей, энергией, пространством и временем. Согласно учениям Саентологии, тэтаны являются богоподобными существами, благодаря согласию которых существует наша Вселенная. Однако, они постепенно забыли свою истинную природу, оказавшись захваченными в материю; стать ОТ - с точки зрения Церкви этого состояния можно достичь с помощью Саентологии - означает восстановить свой истинный потенциал. Рон Хаббард обладает не более божественным статусом, чем теоретически может достичь каждый саентолог. Его, как создателя Саентологии - проложившего путь к достижению состояния ОТ - и образца ОТ, можно сравнить с Бодхисатвой в Буддизме. В повседневной жизни саентологов больше интересует практика Саентологии, чем детали жизни её основателя, что сразу ставит под сомнение усилия

тех критиков, которые пытаются делать акцент на особенностях биографии Рона Хаббарда.

3. Путь саентолога кодифицирован в «Мосту к полной свободе».

«Мост к полной свободе» - это пошаговая упорядоченная карта (таблица) маршрута саентолога к высшим состояниям осознания и раскрытию своих способностей. Мост делится на две параллельные части - процессинг (получение одитинга - духовного консультирования) и обучение на одитора (человека, который проводит одитинг), каждый из которых делится на ряд ступеней. Целями прохождения Моста является сначала достижения состояния Клир, а потом прохождение уровней ОТ. Автор книги в ходе своего исследования прошел первые 2 шага по Мосту.

4. Материалы уровней ОТ конфиденциальны и защищены авторским правом.

Автор монографии принял решение не обсуждать их содержание, доступное только из нелегальных копий или рассказов бывших членов Церкви.

5. Большинство саентологов находятся на нижней части Моста к полной свободе.

По оценкам Вестбрука, по меньшей мере 90 процентов саентологов не достигло состояния Клир. Однако, 45 из 69 интервьюируемых в выборке Вестбрука принадлежат к уровням ОТ, из них 17 достигли наивысшего доступного уровня - ОТ VIII.

6. Продвижение по Мосту обычно стоит денег и всегда занимает время.

Согласно системе фиксированных пожертвований, достижение уровня ОТ VIII может стоить сотен тысяч долларов. Члены персонала получают бесплатное обучение и одитинг в своих организациях (но при уходе до конца срока контракта - который длится от нескольких лет в случае обычных саентологов и равен миллиарду лет в случае членов Морской организации - религиозного ордена Церкви - они должны оплатить все полученные за время контракта услуги, прежде чем смогут получать дальнейшие). Участники интервью говорили о своих жертвованиях как с экономической, так и с теологической точки зрения, что соответствует идеям Рона Хаббарда о природе честного обмена - чтобы достигать духовного прогресса, нужно отдавать взамен того, что получаешь. Члены также жертвуют деньги на социальные программы Церкви и открытие новых церквей. Путь к ОТ может занять многие годы, но длительность членства в Церкви не обязательно связана с продвижением по Мосту - среди интервьюируемых был саентолог с 35-летним стажем, прошедший лишь несколько первых шагов по Мосту.

7. Церковь теоретически открыта для представителей всех религий, но функционально действует как секта - по крайней мере большую часть времени.

Из 69 опрошенных 55 не идентифицировали себя ни с какой другой религиозной традицией. Помимо очевидных противоречий между, например, идеей прошлых жизней и теологией многих религий, в это вносят вклад и другие факторы - значительное число членов Церкви

принадлежат 2-му, 3-му и даже 4-му поколениям, они выросли вне других религиозных традиций; некоторые люди становятся саентологами для удовлетворения своих духовных потребностей после разрыва с другими религиями. Кроме того, Саентологию нельзя совмещать с другими духовными практиками (кроме, возможно, молитвы). Однако, формального запрета исповедовать другие взгляды в Саентологии нет. Последнее десятилетие развиваются отношения между Церковью Саентологии и другим новым религиозным движением - Нацией Ислама, члены которого проходят базовые саентологические курсы.

8. Большинство саентологов - обычные люди, стремящиеся к расширению потенциала для себя и других - не сотрудники персонала и не голливудские знаменитости.

Значительная часть членов Церкви узнает о ней от друзей и родных. Среди важных для саентологов тем - противодействие (само-)уничтожению человечества, взятие ответственности за себя и других. Это отражается в том числе в участии в гуманитарных программах церкви.

Хотя некоторые из этих выводов сами по себе не являются чем-то новым, Вестбрук дает к ним подробные содержательные комментарии.

В главах 2-5 описывается история Саентологии - от жизненного пути Рона Хаббарда, многое из которого описывается лишь схематично (опускаются спорные и маловажные вопросы), до последних лет. При этом акцент делается на историю теологии, практик и структуры Церкви, включая их восприятие саентологами - как и в первой главе, в оставшихся приводятся выдержки из их ответов на вопросы. Среди затронутых тем - переход от Дианетики - нерелигиозного предшественника Саентологии - к самой Саентологии; жизнь членов Морской Организации и возможность выхода из нее - среди интервьюируемых присутствуют 6 бывших членов Морской Организации, оставшихся саентологами; учения о грехе («овертах» и «висхолдах») и зле («подавляющие личности»); взаимоотношения с американским государством; нерелигиозные программы Церкви, включая и знаменитую антипсихиатрическую деятельность. Также описываются незаконные действия т.н. Офиса Хранителя (Guardian's Office) и роль в его роспуске Дэвида Мицкевича, недавняя активность церкви - восстановление материалов Рона Хаббарда, открытие «идеальных организаций» и т.д. В текст Вестбрук также вплетает истории жизни ряда интервьюируемых саентологов.

Стоит подчеркнуть, что многие особенности Саентологии автор соотносит с обстоятельствами их возникновения, а также часто дает к ним теологический комментарий. Например, срок в миллиард лет, на который подписывается контракт при вступлении в Морскую Организацию, оказывается небольшим в рамках описываемых в Саентологии временных масштабов в триллионы лет.

Обратной стороной информационной насыщенности текста книги является краткость изложения некото-

рых базовых понятий Саентологии. Таким образом, читатели смогут достичь лучшего понимания, имея предварительные базовые знания о данном предмете или обращаясь к дополнительным источникам информации. В монографии присутствуют обильные сноски, которые помимо ссылок на литературу содержат много любопытных сведений, обширная библиография и указатель - все вместе они составляют около трети книги.